



发挥郑州天然区位优势 and 交通便利 建设郑州综合国际物流港 提升国际功能定位

话题一

“凭借航空港经济综合实验区的政策平台和广阔的产业支撑,可把郑州发展成为综合性的国际物流港。”省“两会”期间,民进河南省委向大会提交了《关于建设郑州综合国际物流港的建议》,其中提到,我省当前所实施的三大国家战略在很大程度上都是指向国内战略,如果把郑州建设成为丝绸之路经济带上的综合国际物流港,其国际功能定位将进一步提升。

郑州有天然的区位优势 and 交通便利

《建议》中说到,郑州地处陆海丝绸之路的交会点上,是“丝绸之路经济带”物流通道上陆空联运的节点城市,也是我国最重要的综合交通枢纽。“天然的区位优势、几十年的建设和积累所造就的铁路、公路、航空等交通优势,为郑州成为国内重要的国际物流港口建设提供了必要的硬件基础条件。但是它距离一个综合性国际化物流港还有一定差距。”比如缺少“铁、公、机”一体化、功能化的分拨中心,缺少公共现代化物流信息交互平台等。

建议加快物流信息交互平台建设

要想建设郑州综合国际物流港,需要从哪些方面着手,《建议》提出六大建议。

把郑州港口建设纳入省政府规划。郑州市政府把建设郑州综合国际物流港摆上议程,争取国家的政策支持。

尽快提升郑州海关的通关能力。建议国家海关总署根据郑州综合国际物流港口建设规划和现实需求,提高郑州海关的行政规格,进一步提高郑州海关对货物检验检疫的软硬件水平,使其通关能力与日益增长的进出港货物实际情况相适应。

加快推进“米”字型高铁网建设。以进一步增加郑州物流港口的战略支撑作用。

把分拨中心建设纳入规划,加快推进。在郑州综合港口建设的规划中,统筹考虑建立铁路、公路和航空一体化的物流分拨中心,这3个分拨中心分别是国际标准集装箱分拨中心、鲜活货物分拨中心和散装货物分拨中心,使物流港口的硬件水平更完善,分工更精细。

加快推进现代化的物流信息交互平台建设。由政府牵头,搭建起面向市场、面向社会、面向物流企业和金融机构的现代化的物流信息交互平台,使货物托运人足不出户便可办理货物的各种手续。

建立制定完善物流政策,整合物流管理部门。

话题二

打造区域金融中心 提升河南战略地位

今年省“两会”期间,省政协委员赵伟向大会提交了《关于建设中部国际金融中心的建议》,并提到,随着中原经济区、粮食生产核心区、郑州航空港经济综合实验区三大国家级战略的全面推进,城乡基础设施建设、现代化体系构建、社会事业发展等诸多领域需要资金支持,大力发展金融业,打造金融中心,充分发挥其提升金融服务实体经济、带动区域发展的作用,中原经济区建设的各项目标和部署才能真正有依托、有支撑、有动力。

赵伟说,拥有一个国际金融中心,对于郑州的长远发展,特别是金融业的发展至关重要,将大大增强郑州对周边乃至全球的辐射能力,促进郑州对金融界的优秀人才聚集,有力推动郑州经济社会的持续、快速、健康发展。

因此,他建议河南要抓住历史发展机遇,尽快打造区域金融中心,提升河南在全国的战略地位,同时也是河南占据中部崛起战略制高点的迫切需要。

话题三

在我省高校中 设丝绸之路学院

“国家‘一带一路’战略的推进,将使我省经济发展面临百年难逢的历史机遇,不仅能够加快推动我省产业转型升级,还将极大地拓展我省经济发展空间。”省政协委员张树才说。

他认为:“我省要抓住这个机遇,立足省情,结合‘一带一路’背景,摸清沿线的政治、经济、文化等情况,找准定位,充分挖掘‘一带一路’带动经济发展的潜力,把粮食核心区、中原经济区、郑州航空港经济综合实验区三大战略规划与国家‘一带一路’战略密切结合,制订我省参与‘一带一路’建设的时间表、路线图和具体实施方案,科学有序逐步推进。”

张树才建议,要在大学创建丝绸之路学院,有针对性地招收“一带一路”沿线国家来华留学生,组建服务“一带一路”发展智囊机构,对“丝绸之路”历史、未来和发展等进行深入研究,逐步形成外语、外贸、国际法、国际金融等专业型、外向型人才洼地,为企业提供法律与政策方面的咨询帮助和智力支撑;统一制订对外宣传方案,通过网站建设、拍摄大型纪录片等方式,打造一批具有国际影响力的文化品牌,把中原文化推向世界;建立切实可行的资金支持、政策支持,设立专项资金,支持重大项目建设,在投资贸易促进、口岸通过合作等方面制定切实可行的政策。

1月28日

人大议程

上午
举行第一次全体会议
举行大会开幕式;省人民政府省长谢伏瞻作政府工作报告;省发展和改革委员会主任孙廷喜作关于河南省2014年国民经济和社会发展计划执行情况与2015年计划草案的报告(书面);省财政厅厅长朱焕然作关于河南省2014年财政预算执行情况和2015年财政预算草案的报告(书面)。

下午
代表团会
审议政府工作报告

1月28日

政协议程

上午
列席河南省十二届人大四次会议第一次大会
听取省人民政府省长谢伏瞻作政府工作报告

下午
委员小组会议
讨论政府工作报告